

岸田文雄放弃参选下届自民党总裁 下一任日本首相可能是谁?

8月14日,东京传出重要消息,日本首相岸田文雄基本决定不参加9月的自民党总裁选举。岸田政权于2021年10月上台,不满三年就将匆匆谢幕。在接下来的自民党总裁选举中,自民党将选出继任者。

岸田此次为何决定退选?这是否意味着岸田派式微?谁最有希望接任岸田,成为下一任自民党总裁,继而有希望成为下一任日本首相?这一切,对日本政局变化又有何影响?就一系列问题,辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋进行解读。

面临党内和民意阻力 岸田步拜登后尘?

陈洋认为,日本首相、自民党总裁岸田文雄宣布将不参加自民党总裁选举,与不久前美国总统拜登宣布不参加2024年美国总统大选,有相似之处。

在陈洋看来,岸田与拜登都遭遇了党内和社会民意的阻力,特别是2024年以来,岸田内阁支持率持续低迷。

日本此前实施的全国电话舆论调查结果显示,岸田内阁支持率为24.6%,连续9次不到30%,而不支持率高达60.7%,支持率持续低迷。

分析认为,导致岸田决定放弃的因素至少有两重。其一,虽然岸田此前摸索了参选的可能性,但内阁支持率仅为20%多,自民党内出现了希望换掉岸田的呼声,认为在岸田带领下,参加下届众议院选举难免陷入困境。

其二,可能是自民党派系政治集资宴会收回扣事件后,岸田的应对失去了党内支持。岸田就

不参选的理由向身边人士透露,收回扣事件“必须有人负责”。

陈洋则进一步分析称,事实上,岸田本人采取了很多补救措施,比如:通过宣布加速修宪,来讨好自民党内保守势力;通过内政外交举措,来讨好社会民意,试图获取支持。但总体来说,这些做法成效有限。

与此同时,陈洋指出,2024年以来,岸田率领的自民党在多项国会议员补选,地方行政长官选举中失利,因而加速了岸田在自民党内的“不人气”。当然,也在于岸田本人可能没有成功说服自民党内“大佬”麻生太郎,获取其支持。

因此,岸田宣布不参选,是自民党内和社会民意共同作用的结果。

自民党面临“混战” 总裁选举形势复杂

伴随着自民党内主要派阀的解散,以及时下岸田宣布不参选,陈洋认为,这意味着9月的自民党总裁选举,将变得难以预测,也意味着这次或将有多人参加总裁选举。

以往,自民党内派阀的存在使总裁选举结果相对容易预测,因为很多派阀会提前宣布所支持的对象,往往结果会在总裁选举还未正式开始时,就已基本确定谁最终当选了。

然而,如今自民党内只剩下麻生派,此次选举谁将成为新一任自民党总裁,就相对难以判断了。

再者,陈洋指出,岸田如今宣布不参选,意味着很多人将可以“名正言顺”地参选,比如自民党干事长茂木敏充。



日本首相岸田文雄

由于一直担忧背上“令和版明智光秀”的骂名,茂木敏充一直未公开表态要参选。但随着作为总裁、首相的岸田不参选,茂木敏充及其他岸田内阁成员均获得参选资格,如内阁官房长官林芳正、经济安保大臣高市早苗等。

此外,正在窜台的自民党前干事长石破茂,以及前环境大臣小泉进次郎、前经济安保大臣小林鹰之等,也均有可能参加此次自民党总裁选举。

陈洋分析,总体来看,茂木敏充和石破茂最终当选的概率相对大一些。

就茂木来说,其虽然在日本社会知名度不高,但在自民党内相对有影响力,是一位实干家,且麻生太郎并不反感茂木。

就石破茂来说,其同样也是一位实干家,有政治抱负,社会知名度也相对更高。但是,其在党内相对不受欢迎。

陈洋预计,有可能会在两人中选出一位新总裁乃至日本新首相。但总体而言,日本政局瞬息万变,不到最后一刻,可能谁都无法知晓最终结果。

日本面临多重变化 未来走向将如何

陈洋认为,从某种意义上而言,此次自民党总裁选举结果将对日本政局走向有重要影响。

首先,从自民党自身的执政来说,本次选举结果将左右自民党能否继续稳定执政。本届日本众议院议员任期将于2025年10月30日到期。这意味着,2025年10月30日前,日本必须举行众议院选举。

同时,2025年夏,日本还将举行参议员换届选举。受政治“黑金”丑闻影响,自民党支持率持续低迷,而即便选出新的自民党总裁,其能否率领自民党赢得明年这两场重头选举,将决定该党能否继续稳定执政。

而从日本国家发展整体而言,岸田担任日本首相和自民党总裁的三年,日本的国家安全保障战略发生了重大变化。

陈洋指出,这三年,日本更

加积极主动地在大国博弈之间选边站队,由此引发日本国内乃至周边国家的担忧。

因此,未来新的日本自民党总裁能否修正、纠正当前的一些错误战略方针,无疑也将决定着日本未来的走向。

岸田文雄2021年10月就任日本首相以来,访问的国家和地区约32个。这些外访的特点是着眼于乌克兰危机和中国的动向。

自乌克兰危机开始以来,岸田就亮明了支援助乌克兰的态度。2022年6月,他成为首位出席美欧军事同盟“北大西洋公约组织”首脑会议的日本首相,并强调“乌克兰或许就是明天的东亚”。2023年3月,岸田“闪电式”访问乌克兰。

同一时期,岸田与韩国总统尹锡悦就日韩关系正常化达成共识,重启了首脑互访的“穿梭外交”。日本并与美韩开启三国防卫合作,及在海洋安全等领域与东南亚各国深化外交合作。

另一方面,中日关系仍是下一任日本自民党总裁以及未来的日本首相必须面对的重要课题。7月,中共中央政治局委员、外交部长王毅在万象会见日本外相上川阳子时表示,当前中日关系处于不进则退的关键阶段。中国的对日政策始终保持稳定性、连续性。

王毅强调,希望日方树立客观正确对华认知,奉行积极理性对华政策。双方相向而行,维护双边关系政治基础,加强互利合作,妥善管控分歧,真正把战略互惠关系落到实处。

王毅还就福岛核污染水排海问题重申了中方立场,强调应确保利益攸关方有效参与、独立取样,建立长期国际监测机制。据中新网

日本福岛核电站 25吨含放射性物质的水发生泄漏

当地时间8月13日,日本东京电力公司表示,福岛第一核电站2号机组的核燃料残渣冷却池中,发现有25吨含放射性物质的水发生泄漏。

东电表示,已停止向冷却池中注水,并在进行相关调查。

东电还称,含放射性物质的水没有流至外部环境,核燃料的冷却没有问题。

据此前报道,东电于8月7日启动第八批核污染水排海,排放量约为7800吨。尽管排海决定遭到日本国内

外强烈反对,日本政府和东京电力公司仍于2023年8月24日启动了福岛第一核电站核污染水的排海,至今已排放七批核污染水,累计排放量约5.5万吨。

据中新网

新西兰300多个家庭 收到慈善机构 捐赠的冰毒糖果



含有甲基苯丙胺的糖果。

当地时间8月14日,新西兰奥克兰一家慈善机构表示,其工作人员在给相关家庭分发的食品包裹中,包含了由一名爱心人士捐赠的糖果,而后发现,糖果中含有可能致命剂量的甲基苯丙胺(俗称冰毒)。警方目前已展开调查。

该慈善机构表示,他们当日接到受赠者反映,糖果“味道怪怪的”,工作人员在尝了糖果后,立即联系了警方。据悉,这些糖果上印有Rinda品牌的标签,装在密封的袋中。

当地政府正在紧急联系受赠者,目前已与300多户收到糖果的家庭取得了联系。

对这些糖果进行检测的机构——新西兰药物基金会表示,每块糖果中的甲基苯丙胺含量高达正常摄入量的300倍,可能致命。

目前,已有8个家庭向社区报告了其已食用受污染糖果,不过还没有人因此住院。由于这些糖果“令人作呕”的味道,大多数人在食用时都立即将其吐出。

据悉,这些糖果在一个半月前被送到该慈善机构,目前还不清楚这段时间内分发了多少,以及有多少糖果中含有甲基苯丙胺。

据红星新闻

韩国、印度、沙特…… 多个亚洲国家想申办2036年奥运会

随着2024年巴黎奥运会“剧终”,以及2028年和2032年夏季奥运会举办城市的出炉,全球目光开始聚焦于2036年奥运会举办权最终花落谁家。据报道,由于下两届夏奥会将分别在北美洲和澳洲举办(分别为美国洛杉矶和澳大利亚布里斯班),2036年奥运会有望回到亚洲。据悉,亚洲多个国家有意申办2036年奥运会。国际奥委会表示,目前已有“两位数的国家或地区奥委会表达了申办的兴趣”。

韩国首尔市长吴世勋近日在社交媒体上再次表达了首尔申办2036年夏季奥运会的强烈

愿望。他强调,首尔不仅拥有完善的基础设施和公共安全措施,还具备举办盈利性、成功的奥运会的潜力。

除了韩国,对举办2036年奥运会感兴趣的亚洲国家还包括印度、沙特、印尼等。据美联社报道,印度的申办意愿得到了安巴尼家族和总理莫迪的强力支持。安巴尼家族拥有雄厚财力,亚洲首富穆克什·安巴尼上个月为儿子举办的豪华婚礼邀请了各界名流和国际奥委会成员参加。他的妻子、国际奥委会委员妮塔·安巴尼曾表示,举办奥运会是“属于14亿印度人的梦想”。

沙特和卡塔尔也因丰富的办赛经验被认为可能会申办2036年夏奥会。沙特已与国际奥委会签订电子竞技奥运会的长期举办协议,卡塔尔则举办过2022年足球世界杯。美联社称,另外一个亚洲国家印尼准备以其2.8亿人口的庞大市场和快速增长的经济实力,积极争取2036年奥运会举办权。印尼希望通过自己曾举办过2018年亚运会来给评估者留下深刻印象。

目前,国际奥委会方面正在与有意向的国家和城市进行讨论,不过现阶段,一切商议都是非正式的。据《环球时报》